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VERBALE ASSEMBLEA ORDINARIA 

Seduta del 21 febbraio 2019 – Verbale n. 1 

L’anno duemiladiciannove il giorno giovedì 21 del mese di febbraio a Norbello, presso la Sala Consiliare in Via 
Vittorio Emanuele alle ore 16.30 si è riunita in seconda convocazione l’Assemblea dei soci dell’Associazione 
GAL Barigadu Guilcer con il seguente ordine del giorno: 

1. Approvazione verbale seduta del 29 Novembre 2019 

2. Ingresso nuovi soci 

3. Informativa del Presidente sullo stato di avanzamento delle attività 

4. Approvazione del Complemento al PDA e presentazione del quadro dei bandi. 

5. Varie ed eventuali. 

Il Presidente Antonello Demelas prende la parola e prima di dichiarare aperta la seduta, procede con la verifica 
delle presenze dei soci e del numero legale necessario per lo svolgimento dell’assemblea ordinaria in seconda 
convocazione. 

Sono presenti per la parte pubblica n. 12 soci (di persona o delegati), pari al 60% dei soci pubblici, per la parte 
privata n. 15 soci (di persona o delegati), pari al 29% dei soci per un totale di 27 soci pari al 38% dei soci. Le 
presenze sono state rilevate all’arrivo dei soci nella sede e vengono riassunte nella tabella di cui all’allegato 1. 

Il foglio delle presenze e le deleghe s’intendono materialmente acquisite e allegate al presente verbale, e con 
esso sono depositate nella sede della società.  

Il Presidente Demelas alle ore 16.30, espletate le verifiche di cui sopra e la presenza di almeno un quarto più 
uno degli associati iscritti (tra presenze effettive e deleghe ai sensi dell’art. 17 “Sedute e deliberazioni” dello 
Statuto), dichiara validamente aperta l’assemblea dei soci e inizia l’esame degli argomenti all’ordine del giorno. 

 

****** 

Ø OdG 1 – Approvazione verbali seduta del 29.11.2018 

Si procede con l’approvazione dei verbali della seduta precedente. 

Deliberato OdG n. 1: L’assemblea approva ad unanimità il verbale n.4 del 29.11.2018. 

 

****** 

Ø OdG 2 – Ingresso nuovi soci 

Il Presidente comunica ai presenti l’ingresso di due nuovi soggetti che hanno richiesto di far parte 
dell’Associazione GAL Barigadu Guilcer: Fondazione Casa Museo Antonio Gramsci (Onlus) e Mauro Pala di 
Ghilarza (Privato cittadino). 

Il Presidente esprime soddisfazione per l’ingresso dei due nuovi associati per l’apporto positivo che essi 
possono fornire in termini di partecipazione e progettazione. 

Il Presidente ricorda che l’Associazione GAL Barigadu opera secondo il principio della “porta aperta” che 
consente l’adesione di nuovi soci in qualsiasi momento venga fatta richiesta e spiega che lo statuto prevede 
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che i nuovi ingressi vengano acquisiti con la deliberazione del Consiglio Direttivo e l’approvazione 
dell’Assemblea, pertanto propone all’assemblea la presa d’atto dei nuovi ingressi. 

Deliberato OdG n.2: L’assemblea approva all’unanimità l’ingresso all’interno della compagine del Gal Barigadu Guilcere 
dei due nuovi associati: Fondazione Casa Museo Antonio Gramsci (Onlus) e Mauro Pala di Ghilarza (Privato cittadino). 

 

****** 

Ø OdG 3 - Informativa del Presidente sullo stato di avanzamento delle attività 

Il Presidente informa l’assemblea sullo stato dell’arte in cui versano le domande sostegno presentate tra 
maggio e ottobre 2018 e fa particolare riferimento alla domanda relativa alla misura 19.4 che riguarda le spese 
di gestione e di animazione del Gal sulla quale può essere richiesta (previa l’accensione di una polizza 
fideiussoria) una anticipazione delle risorse. In particolare comunica della recente riunione svoltasi presso 
l’Assessorato regionale in presenza, dei funzionari regionali e dei rappresentanti dei Gal, dell’Assessore 
all’Agricoltura Caria e del Direttore generale di Argea Ibba. In questa occasione tutti i Gal hanno fatto emergere 
i problemi legati alla lentezza di Argea nell’istruttoria delle partiche che sta mettendo in grave difficoltài GAL. 
Il presidente spiega che la situazione finanziaria del Gal Barigadu Guilcer inizia ad essere di difficile gestione, a 
causa dei tempi di istruttoria troppo lunghi, in quanto per far fronte alle spese di gestione si è dovuto far 
ricorso al capitale sociale, attualmente pari a circa 20.000 euro. Questo comporta diffiolta di copertura delle 
prossime fatture. Quindi è di assoluta importanza poter procedere nell’immediato alla richiesta di 
anticipazione delle somme dovute e con la rendicontazione di quelle già spese. 

A questo proposito, proprio durante l’incontro in assessorato, il Presidente di Argea ha preso l’impegno con il 
Gal Barigadu Guilcer di provvedere entro la data del 10 febbraio ad emettere il decreto di concessione delle 
risorse, cosa che purtroppo non è avvenuta. Proprio a seguito di diversi solleciti al funzionario istruttore di 
ARGEA, è emerso che il decreto di concessione non può essere emesso poiché non si è ancora conclusa la fase 
di verifica dell’antimafia e che quindi occorre aspettare ancora altri 30 gg.  

Secondo la RAS e la direttrice del Gal l’acquisizione della certificazione antimafia non è necessaria in questa 
fase dell’istruttoria, ma è obbligatorio al momento dell’istruttoria della domanda di pagamento.  

A tutto questo è seguita una interlocuzione telefonica con il responsabile di Argea della prov di Oristano 
Roberto Meloni al quale è stata illustrata la situazione delicata in cui versa il Gal e la difficoltà a proseguire con 
le attività in assenza del decreto di concessione del finanziamento in assenza del quale non può essere richiesta 
l’anticipazione. Il Presidente pone un termine ultimo entro il quale ricevere il decreto e oltre il quale si 
sarebbero interrotte le attività del Gal, ovvero il 28 febbraio. Tale scelta è già stata deliberata dal consiglio 
direttivo che ha condiviso le preoccupazioni del Presidente. 

Ben più grave appare la situazione delle domande di sostegno delle Sottomisure 19.2 e 19.3 che ancora non 
sono state prese in carico e per le quali ancora non è stato individuato l’istruttore. Tuttavia va precisato che 
per tali misure non sono state sostenute spese. 

Alcuni soci commentano la gravità della situazione, ed esprimono particolare preoccupazione in 
considerazione del fatto che Argea è stata individuata anche organismo pagatore. 

Altri progetti che il presidente porta all’attenzione dell’Assemblea riguardano il Fondo Sociale Europeo: la 
Green & Blue Economy ovvero l’attivazione dei corsi di formazione i cui partner sono le agenzie formative 
Artigian Service e Tecnofor. 

I progetti in questione presentano alcune criticità legate alla possibilità di coinvolgere la struttura tecnica del 
Gal nello svolgimento delle attività. Per tale motivo era stata posta all’attenzione dell’Assessorato una lettera 
contenete due quesiti che riguardavano appunto la possibilità di coinvolgere le stesse risorse umane già 
selezionate dal Gal prevedendo un addendum al contratto e la quantificazione dei costi orari considerate le 
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diverse tabelle dei costi dei due programmi comunitari (FSE e FEASR). La risposta della Regione non chiarisce 
i dubbi completamente i dubbi e pertano si è richiesto un incontro chiarificatore onde evitare che il GAL sia 
costretto a rinunciare ai percorsi formativi non potendo impiegare la struttura.  

Il Presidente cede la parola al direttore per la presentazione del Questionario sugli interventi a bando Gal. 

Il direttore prende la parola e spiega quale sia il valore del questionario quale strumento che aiuta a capire 
meglio l’interesse del territorio rispetto agli ambiti di intervento e la priorità che viene attribuita alle filiere. Il 
direttore chiede a Patrizia Murru, esperto di comunicazione del GAL, di illustrare all’assemblea la struttura 
dello strumento e di esporre i primi risultati raccolti. 

I dati che emergeranno dalla lavorazione dei questionari saranno utilizzati per definire le filiere oggetto di 
bando e quindi anche le opportunità di investimento  

 

Deliberato OdG n.3: L’assemblea approva all’unanimità: 

- La proposta di interrompere le attività del Gal al 28 febbraio qualora Argea non provveda entro tale data ad emettere 
il decreto di concessione. 

- La proposta di verificare con l’Assessorato i requisiti per procedere con l’attivazione dei progetti di Green & Blue 
Economy.   

 

****** 

Ø OdG n.4 – Approvazione del Complemento al PDA e presentazione del quadro dei bandi. 

Il Presidente illustra il complemento al PDA quale strumento tecnico esecutivo che contiene tutte le 
prescrizioni necessarie ad attuare le azioni inserite nel piano d’azione. Sottolinea l’importanza del lavoro ed 
esprime soddisfazione per l’ottima qualità del documento nella sua versione definitiva. Con il complemento al 
PDA si è riusciti a fare sintesi fra i due ambiti di intervento individuati nel PDA creando una fitta 
interconnessione tra gli stessi e sviluppando le potenzialità che il territorio offre. 

Il Presidente cede la parola al Direttore che interviene illustrando le schede tecniche, inviate all’assemblea, 
che possono essere considerate le linee guida dei bandi in fase di definizione. Si tratta comunque di documenti 
in itnere che potranno subire aggiustamenti e modifiche in fase di perfezionamento dei bandi. 

In sintesi la strategia contenuta nel complemento al PDA prevede la pubblicazione di nove bandi di cui quattro 
sono azioni di cooperazione in cui si prevede e si auspica la partecipazione di piccoli partenariati. Il lavoro fatto 
ha comportato alcune sostanziali modifiche rispetto ai bandi regionali, infatti la discrezionalità di scelta di cui 
il Gal può godere ha consentito di intervenire sui massimali di finanziamento, cin un notevole vantaggio e 
incentivo per le imprese. 

I primi bandi ad essere pubblicati saranno quelli legati all’ambito del turismo sostenibile, considerati anche i 
più facili da svincolare dalle azioni di sistema delle quali (come accennato nel punto precedente) non si ha 
alcuna informazione rispetto alla tempistica di esecuzione. Si tratta di due bandi rivolti rispettivamente alle 
imprese agricole (1.2.1) e alle imprese extra agricole (1.2.2). 

La pubblicazione di questi due bandi ha l’obiettivo di rafforzare il tessuto imprenditoriale, infatti entrambi sono 
rivolti a imprese già esistenti che intendono qualificare la proposta turistica e che potranno concorrere a 
costituire una rete che avrà come interesse comune la creazione di un pacchetto turistico e la promozione 
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della destinazione. Queste azioni immateriali sono finanziate con il bando 1.1.2. Il bando che vuole stimolare 
la cooperazione tra imprenditori prevedere una intensità di aiuto pari al 100%. 

Ragionamento speculare può essere fatto anche per l’ambito delle filiere produttive prevedendo la 
pubblicazione di bandi che favoriscono il rafforzamento e il potenziamento delle imprese esistenti che operano 
nel territorio.  

Con il bando 2.1.4 e attraverso la Mis.4.2 del PSR verranno attivati interventi a sostegno delle imprese di 
trasformazione e di commercializzazione dei prodotti identitari (produzione agroalimentari) del Barigadu 
Guilcer il cui livello di aiuto è pari al 40%, ma che può essere incrementato del 20% se l’impresa partecipa 
anche a un bando di cooperazione. Per dare quindi l’opportunità ai potenziali beneficiari di poter godere di un 
livello di aiuto pari al 60% verranno pubblicati prima i bandi di cooperazione. In questo modo verrà anche 
sollecitata e stimolata la creazione della rete che è uno degli argomenti cardine a sostegno della strategia del 
Piano di Azione del Gal.  

Qualora l’imprenditore decida di partecipare al bando di cooperazione e successivamente anche al bando 
2.1.4 deve ricordare di garantire la connessione tra l’obiettivo perseguito con il gruppo operativo e 
l’investimento effettuato con la mis 4.2. 

Interviene il signor Oppo che pur riconoscendo la bontà dell’idea esprime delle perplessità sulla capacità degli 
operatori ad operare in rete e pone l’accento sulla necessità di una figura che assista la rete fin dalla 
costituzione e durante tutte le fasi di vita della stessa. 
A questo proposito prende la parola la signora Mele Simona che testimonia il fatto dell’esistenza (seppur 
informale) di alcune reti che nel territorio operano. In particolare fa riferimento a un gruppo di operatori 
turistici che regolarmente propone esperienze di viaggio nel Barigadu Guilcer mettendo assieme diversi servizi. 
Prende la parola il presidente della cooperativa Archeotour che riconduce il problema all’assenza di 
finanziamenti. 
Il consigliere Aldo Buiani condivide le perplessità del signor Oppo. 
La direttrice e il sindaco Defrassu sottolineano l’importan ed il vantaggio competitivo che le azioni di 
cooperazione generano sullo sviluppo di un territorio e concordano con l’idea che sarà necessaria un’azione 
di animazione incisiva e capillare. 
La direttrice continua con la descrizione delle schede tecniche degli altri bandi di cooperazione e ribadisce 
l’importanza di partecipare ai progetti di cooperazione che costituiscono una premialità. 
Si conclude la presentazione dei bandi con la descrizione delle ultime azioni inerenti la filiera della lana. 

Deliberato OdG n.4: L’assemblea approva all’unanimità il complemento al PDA del GAL Barigadu Guilcer. 

 

****** 

Ø OdG n.5 – Varie ed eventuali 

Non vi sono altri argomenti da sottoporre all’attenzione dell’assemblea. 

Conclusa la disamina dei punti all’odg e terminate le operazioni di voto, l’assemblea ordinaria dei soci si chiude 
alle ore 20.00. 

LCS 

Dr. Ing Antonello Demelas Dr.ssa Silvia Solinas  
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Presidente Direttore – Segretario Verbalizzante 
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ALLEGATO 1 – Presenze e deleghe. 

 

 

 

 

  

Socio Presenza Delega
1 Unione Comuni del Barigadu
2 Unione Comuni del Guilcer X
3 Comune Abbasanta X
4 Comune Aidomaggiore X
5 Comune Ardauli
6 Comuni Bidonì X
7 Comune Boroneddu
8 Comune Busachi
9 Comune Fordongianus

10 Comune Ghilarza X
11 Comune Neoneli X
12 Comune Norbello X
13 Comune Nughedu S.Vittoria
14 Comune Paulilatino X
15 Comune Samugheo X
16 Comune Sedilo
17 Comune Soddì
18 Comune Sorradile
19 Comune Tadasuni X
20 Comune Ula Tirso X

TOT SOCI PUBBLICI 20
TOT PRESENZE 12
TOT DELEGHE 2
% PRESENZE 60%
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Socio Presenza Delega
1 Agriturismo “Sa Tanchitta” di Ula Tirso X
2 Agus Salvatore 
3 Antico Telaio di Carta Franca X
4 Archeotour società cooperativa X
5 Arion srl X
6 Ass.ne “Teatro instabile”
7 Ass.ne Avis comunale Samugheo X
8 Ass.ne culturale “Collegiu” 
9 Ass.ne culturale Animamente Territorio 

10 Ass.ne culturale Cointrotza X
11 Ass.ne culturale teatrale s’ Istentu 
12 Ass.ne turistica Pro Loco Ardauli 
13 Ass.ne turistica Pro Loco Bidonì 
14 Ass.ne turistica Pro Loco Boroneddu “San Lorenzo” 
15 Ass.ne turistica Pro Loco di Samugheo 
16 Azienda agricola S'Antunna X
17 Carta Luisa
18 Casula Salvatore 
19 Coop. Soc. “Perda Maiore” di Ula Tirso
20 COOPDUE società cooperativa 
21 Cooperativa Sant’Isidoro X
22 Cooperativa sociale Digitabile ONLUS  
23 Cooperativa sociale L’Arca X
24 Cooperativa sociale Malokis 
25 Cooperativa sociale Onoai 
26 Cooperativa sociale Studio e Progetto 2 
27 Corda Samuel
28 Fondazione “Teatro Grazia Deledda”
29 Frongia Giovanna
30 Frongia Maurizio 
31 GMG srl semplificata 
32 Graphts di Loi Francesco X
33 Hibris s.r.l .s. X
34 Jovis sos ogos de su lagu
35 Manca Angelo Raffaele 
36 Manca Melziade 
37 Mele Simona X
38 Meloni Irene 
39 Mugheddu Giovanna X
40 Oleificio Marras Nicola X
41 Olisay srl
42 Paleotur soc. coop X
43 Panificio F.l l i  Carta di Carta Anna Maria 
44 Pinna Rafaele & Figli  snc 
45 Piras Serafino
46 Pische Angela e Lina snc
47 Sardynia Touring International snc 
48 Tatti Franco 
49 Tatti Simone 
50 Tolu Michele 
51 Urru Vilma 
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TOT SOCI PRIVATI 51
TOT PRESENZE 15
TOT DELEGHE 2
% PRESENZE 29%

TOT SOCI 71
TOT PRESENZE 27
TOT DELEGHE 4
% PRESENZE 38%


